3.

Szamelmélet

Oszto, tobbszoros, oszthatésag

A 6 osztoja a 18-nak mert van olyan természetes szam a 3 - amlv : "a 6- ﬁt'megsz‘ -
| rozva 18-at kapunk: 6 - 3 = 18. Jel6lés: 6 | 18. . .

Az 5 nem oszt6ja a 18-nak, mert nincs olyan természetes szam, amellyel
szorozva 18-at kapunk: 3 - 5 < 18 <4 - 5. Jelolés: 5{18. .
A6 és a3 osztoja a 18-nak, a 18 tdbbszorose a 6- nak is,eésa 3~nak 1s

Sorold fel a kovetkez6 szamok Osszes osztojat a természetes szamok korében!

a) 14 osztbi:
b) 19 osztoi:
c) 72 osztoi:

d) 120 osztoi:

Minden szdm oszthatd ... és

Sorold fel a kovetkezd szamok tiz legkisebb tobbszordsét a természetes szamok korében!

a) 3 tobbszorosei:
b) 7 tobbszorosei:
c) 12 tdbbszordsei:

d) 17 tobbszordsei:

Minden szamnak tobbSZOTOSE & oo és

Sorold fel a két halmaz elemeit, és helyezd el a halmazabraba a szamokat!
A = {24 oszt6i} = B = {30 oszt6i} =
A B
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Foroldiicln 24708 8 iiz6s osp AR o Bt npedissos e wls dae 2L e Loy (71
Keresd meg a k6z0s osztok koziil a legnagyobbat! ...

Sorolj fel a 4 s a 6 koz6s tSbbszordseibl harmat! ...
Van-e a két szamnak az itt 1év8knél kisebb pozitiv kozos tobbszorose?

Add meg a két szam legkisebb pozitiv k6zos tobbszordsét! [t el Dol WSt

Oszthato-e? Igennel (T) vagy nemmel (N) vélaszolj!

3-mal 4-gyel 6-tal 8-cal 9-cel 12-vel 18-cal

72
172
372
1992
2007
| 45618

Irj legalébb kettd olyan harom-, illetve négyjegyti szamot, amelyeknek szamjegyei kiilsnbozdek
¢s oszthatok

R e e O WERICORSES o 1200 e O ISR S S ol ] T Y S

BT R st s ) I U I S S Ve LTS R T

d) 15-tel! .

Irj legaldbb kett6 olyan hdromjegyfi szamot, amely az adott feltételeknek megfelel!
a) Nem nulldra végzdédik, oszthatd 3-mal, de nem oszthatd 9-cel: oo
b) Oszthatd 9-cel €s paros Szam: ...

£) Oszthato 12-vel, de nem 0SZthatd 24-ZYEL: ...
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12. Déntsd el a kdvetkezd allitasokrol, melyik igaz, melyik hamis!

I vagy H

a) Ha két természetes szam koziil az egyik oszthaté 4-gyel, a masik nem, akkor
az Osszegiik biztosan nem oszthato 4-gyel.

b) Ha két természetes szam koziil az egyik oszthat6 4-gyel, a masik nem, akkor
a szorzatuk biztosan nem oszthat6 4-gyel.

¢) Ha két természetes szdm koziil egyik sem oszthat6 4- -gyel, akkor az Gsszegiik
biztosan nem oszthatd 4-gyel.

d) Ha két természetes szam koziil egyik sem oszthato 4-gyel, akkor a szorzatuk
biztosan nem oszthaté 4-gyel.

Primszam, 6sszetett szam, primtényezds felbontas

]

A 2 osztéi: 1; 2. A 3 osztoi: 1; 3.
Az 5 osztdi: 1; 5. A 7 osztoi: 1; 7.

Ezeknek a szamoknak a termeszetes szamok korében pontosan ketts OSZtO_]Hk van, ezek
a torzsszamok vagy primszamok.

Végtelen sok primszam van.

valodi oszték : valodl osztok :
= (_“““"\*""—ﬁ
Al8osztéi:1; 2; 3;: 6; 9; 18. A 24 osztoi:l; 2; 3; 4; 6 8: 12 24
N v N |/
nem valodi oszték nemvalodz osz.‘ték o

Ezeknek a szamoknak kett6nél tobb osztojuk van, ezek az Gsszetett szamok.

Az 1 ¢s a 0 nem primszam, és nem is Gsszetett szam.

13. Ird fel a kévetkez§ szamok Ssszes osztjét!
gy DRI S e RS LES B e A 10 osztdi:

T I N L T A 20 osztoi:

............................................................................... A 32 0sztoi:

A 29 o0sztoi:

B 1 Ty S L T SR L Az 50 osztoi;

Csoportositsuk ezeket a szamokat az osztok szdma szerint!
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4. Dontsd el a kovetkezd allitasokrol, melyik igaz, melyik hamis! I vagy H
a) Az 1 nem primszam és nem Gsszetett szam. j
b) Minden primszam paratlan. ]
¢) Minden négyzetszamnak 3 pozitiv osztdja van. :
d) Két primszam kiilénbsége mindig paratlan szam. :
e) Két, 2-nél nagyobb primszam 6sszege lehet primszam. :
f) Minden négyzetszamnak paratlan szamu osztdja van. i

g) Ha egy szamnak pératlan szdmu oszt6ja van, az négyzetszam.

e

h) Két szamnak lehet 1-nél nagyobb kozds osztoja.

Mmden Osszetett szam egyértelmiien felbonthat6 primtényez6k szorzatara.

9012

45(3 ; '

153 90=2-3-3-5=2-3-5
?5
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b} 8| 28 < 337 b=

¢) 122535 x= s

d) 100 | 25 3¢: 5m k= I= W=
e) A= 3¢-5%¢és A négyzetszam. &=

f) B=2"-5*%és B kobszam. h= k=

Osztok és tobbszorasok hatvanyalakbél

Primtényez6k segitségével keressitk meg a 90 =2 - 3 - 3 5 osszes oszte}atf -
Oszthato a primtényezdivel: .

2-vel, 3-mal, s tel.

Oszthat6 barmely ket primtényezéjének szorzataval: :

| 2:3-6,3 3 - 925_1035—15
OSzthato barmely harom primtényezéiének szorzataval: '

_ 233“182353033545
- Oszthato 1-gyel és énmagaval. ¢ .
A Woszion 19,35, 6:9:10:15; i8:30:45.00.

22, Allapitsd meg a kovetkezd szamok sszes 0sZtojAt!
525 A primtényez8k:
Az Osszes lehetséges 2 primtényezds szorzat:

Az Gsszes lehetséges 3 primtényezds szorzat:

G U RO sy it g e I s b e e )
980 A primtényez8k:

Az bsszes lehetséges 2 primtényezds szorzat:

Az Gsszes lehetséges 3 primtényezds szorzat:

Az Osszes lehetséges 4 primtényezls szorzat:

Az 980 osztoi:
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1260 A primtényezdk:
Az Osszes lehetséges 2 primtényezds szorzat:

Az Osszes lehetséges 3 primtényezds szorzat:

Az Osszes lehetséges 4 primtényezis szorzat:

Az sszes lehetséges 5 primtényezGs szorzat:

Az 1260 osztcn

(2-32-5)-0=0;
(2:32-5)-1=2-32-5;
(2:32-5)-2=22-32-5
(2-32-5)-3=2-32-5;
(2.32.5).4223.3.2.5;
2 3 .5)-5-97 .5
(2:-32-5)-6=22-3-55th.

. Dontsd el, hogy az aldbbi szamok koziil melyik tébbszordse 3 - 5 - 72-nek!

A:36.5.72 B=33.54.72 C:32.52.72
@ — 2-5-7-11 BE=3<5:7-11 F=3"-7 =13

3%+ 5 - 7*-nek tdbbszorosei:

. Potold a hianyzo kitevéket tgy, hogy a kapott szdm tobbszordse legyen 3+ - 52-nak!
a) 3¢ - 52 a= b) 3¢ 5 b=
B 3% - 5% 11° 8= d) 3= 3° d=

e - 352 8= 3457 f=
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72=2-2 23321 ¥

180 -2 .2.3 3.5 3. 3.5

A 72 oszt6i: 1;2; 3; 4; 6; 8: 9: 12: 18; 24; 36; 72. o
A 180 osztoi: 1;2; 3; 4; 5, 6; 9; 10; 12; 15; 18; 20 30; 36 45 60 90 180

A 72 ésa 180 kozososztm 1.2:.3.4 6 9 12 18 24 36

Irjuk fel az 1-nél nagyobb kozos 0sztok primtényezos feib@ntasat'

LB 0% 3 s ) g 4 - -

A koz8s osztok primtényezés felbontisdban csak k6zos pnmtenyezok szerepelnek

A legnagyobb k6z6s oszt6t gy kapjuk meg, hogy a kozés pnmtenyezoket a legklsebb

kitevdvel véve 6sszeszorozzuk: (72; 108) = 22 - 32—36

25. Sorold fel a kdvetkezd két-két szam kozds osztéit!

a) 2°-3-5%¢és2- 5% 7 kozos osztoi:

b) 22-3%-5¢és 3 - 5% kozds 0sztdi:

Ha két (vagy t6bb) szamnak a legnagyobb kézis oszt()ja i akkor a szamc;kat relatlv pr1~-

meknek nevezzuk Relativ primek pnmtenyezos felbontasaban mncs kozos prlmtenyezo

26.Szamold ki a kévetkezd szamok legnagyobb kozods osztojat!

a) (2°-3.5%2°.3.5) = by (225 02 5.7 =
S e ) dj (2%-3*5.7,9% 3757 =
ey (2:3:5%2°.7)= f) (357,29 5)=

27. Potold a hidnyzo kitevSket gy, hogy igaz allitast kapj!

a) (2%3.5% 0.3 jen? 3 T e

B (2027 5008 5028 5 o= e
g [2Pe3 407 37 5% )i 5 5 e= f= g
d) (3"-5%2/.3%.5m)=3%.5 f= P s
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‘mészetes szamnak t6bbszordse, igy barmely két szémnak is a kozos |
1egkisebb kozos tobbszorosnek mmd1g a pozmv tobbszomsak kozul -

bb zamnak vegtelen sok kozos tehbszomse van. Két szam kozos tobbszo- |
¢t szam osztdja, ezertapozﬁw kozos tobbszorosnek tartalmaznia kell !

sz "'-prmltenyezéjet : - -

: e L

0; tw kozos tobbszordsei: 360; 720 1080; 1440 1800;. b

720=(22-3%-5)-2=2¢- 3.

1440 = (23 351 4 9 4 5 :

Stb

eloford 0:-_ legnagyobb hatvanykltevove,l véve osszcszorozzuk
72 103] [23 o ¥ sl am

Ird fel a kévetkez8 szamok legkisebb kizds tobbszordsét!
a) [2°3-5%2%.3.5]= B [2* 8% 28 7] =
B [2%5 a13 7 13) = dj [ atsig i a5t

be) [2:3-5%52%.7]= f) [3>-5.7:2-32-5]=

L, ird fel a kovetkezd szamok primtényezds felbontasat, majd szamold ki legkisebb kozos tobb-
szorosiiket!

B[12; 35]= b) [7; 8] =
12 = 7=
35 = B=
c) [9; 10] = d) [15; 14] =
9= 15=
10 = b=
Ha a mncskoms -p;initéﬁyézﬁje, 'akkor a szorzatuk lesz -a.legk_is_ebb_. k;‘i?_ﬁg _
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. Szamitsd ki a 615; a 4200 és a 3690 legnagyobb kozos osztdjat és a legkisebb kdzos tobbszo-
rosét!

615 4200 3690 (615; 4200; 3690) =
[615; 4200; 3690] =
bl5 =

4200 =

3690 =

Primtényezds felbontas segitségével hatarozd meg a két szam legnagyobb kézds osztojat és a
legkisebb kdzds tobbszorgsét! Majd ennek segitségével végezd el az dsszeadast vagy kivonast
€s az egyszeruisitést!

a) (980; 1225) = 980 1225 980 =

[980; 1225] =

1225 =
980
1225
i B
980 1225

b) (475; 570) = 475 570 475 =
[475; 1570] = o
S
570
B il
475 570



